
 
 

 

Πειραιάς, 19.04.2023 

 

Προς:  

1. Γραφείο Υπουργού, κ. Νίκης Κεραμέως 

2. Γραφείο Υφυπουργού, κ. Ζωής Μακρή 

3. Γραφείο Γενικού Γραμματέως Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής 

Αγωγής κ. Αλέξανδρου Κόπτση 

4. Γενική Διεύθυνση Σπουδών Π.Ε. και Δ.Ε. κ. Μαρία Δόκου 

5. Αυτοτελής Διεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης κ. Παν. Ρούνη 

 

Κοινοποίηση: Συνήγορο του Παιδιού 

Υπόψη: κας Θεώνης Κουφονικολάκου 

 

Θέμα: Εφαρμογή του ν. 4800/21-5-2021 (Α΄ 81) για τις εγγραφές μαθητών σε Δομές της Ιδιωτικής 

Εκπαίδευσης (Φροντιστήρια, Κέντρα Ξένων Γλωσσών κ.λπ., εξωσχολικά κέντρα εποπτευόμενα από 

το ΥΠΑΙΘ). 

Σχετ: 

1. Η με Αρ. Πρωτ. : Φ1/117162/ΓΔ4 ,   20-09-2021 Εγκύκλιος ΥΠΑΙΘ με θέμα : Ενημέρωση 

σχετικά με την εφαρμογή του ν. 4800/21-5-2021 (Α΄ 81) για τις εγγραφές/μετεγγραφές 

μαθητών/τριών Α/βάθμιας και Β/βάθμιας Εκπαίδευσης. 

2. Το με Αρ. Πρωτ.: 41632/Ν1 7-4-2023  της Αυτοτελής Διεύθυνσης Ιδιωτικής Εκπαίδευσης  

Τμήμα Δ΄ Φροντιστηρίων και Κέντρων Ξένων Γλωσσών 

 

 



 
Αξιότιμες Κυρίες – Κύριοι, 

Σύμφωνα με το  άρθρο 12 του ν. 4800/21-05-2021 (Α΄ 81) το άρθρο 1519 ΑΚ 

αντικαταστάθηκε με: «Όταν η επιμέλεια ασκείται από τον έναν γονέα ή έχει γίνει κατανομή της 

μεταξύ των γονέων, οι αποφάσεις για την ονοματοδοσία του τέκνου, για το θρήσκευμα, για 

ζητήματα υγείας του, εκτός από τα επείγοντα και τα εντελώς τρέχοντα, καθώς και για ζητήματα 

εκπαίδευσης που επιδρούν αποφασιστικά στο μέλλον του, λαμβάνονται από τους δύο γονείς από 

κοινού.» 

Από τις διατάξεις της με Αρ. Πρωτ. : Φ1/117162/ΓΔ4, 20.09.2021 Εγκύκλιου του  ΥΠΑΙΘ, 

σχετ. (1), είναι νομοθετημένο και νομικά κατοχυρωμένο ότι για να πραγματοποιηθούν εγγραφές / 

μετεγγραφές μαθητών /μαθητριών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, από τις 

16.09.2021 και εντεύθεν, απαιτείται η συναίνεση των γονέων/κηδεμόνων τους, αν πρόκειται για 

ανήλικους. 

Έχει διαπιστωθεί ότι  ακόμα και με την παρέλευση  χρονικού διαστήματος πλέον του ενός 

και μισό έτους με την εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4800/2021, σε πολλές  Δομές της Ιδιωτικής 

Εκπαίδευσης όπως Φροντιστήρια , Κέντρα Ξένων Γλωσσών και λοιπά εξωσχολικά κέντρα, οι οποίες 

εποπτεύονται και ελέγχονται από το ΥΠΑΙΘ διά μέσου των Διευθύνσεων του [Διευθύνσεις 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  όπου στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους  έχουν και την 

αρμοδιότητα της επιβολής κυρώσεων στους Ιδιοκτήτες τους σε τυχόν παραβάσεις, σχετ. (2)]  

πραγματοποιούνται εγγραφές μαθητών με μονομερή ενέργεια του ενός γονέα, εν αγνοία του 

δεύτερου γονέα και χωρίς τη συμμετοχή του στη διαδικασία της εγγραφής χωρίς τη σύμφωνη 

γνώμη του. Ο δε έτερος γονέας, ενώ ασκεί τη γονική μέριμνα του τέκνου / μαθητή λαμβάνει γνώση 

σε μεταγενέστερο χρόνο για Ιδιωτικά συμφωνητικά παροχής εκπαίδευσης στα οποία ουδέποτε 

συμφώνησε ή συναίνεσε. Κατά συνέπεια, καταστρατηγούνται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 

που απορρέουν από την άσκηση γονικής μέριμνας  και καλείται να ανακινήσει (ή άλλως να 

αντιπαρέλθει) αποφάσεις που άπτονται των υποχρεώσεων που απορρέουν από την άσκηση 

γονικής μέριμνας για τα τέκνα του, κατά παράβαση των διατάξεων του Ν. 4800/2021 . 

Με την παρούσα, για τους ως άνω παρατιθέμενους λόγους, η ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς», 

ενεργώντας στο πλαίσιο του καταστατικού της για το δικαίωμα παιδιών και γονέων στην 

οικογενειακή ζωή αλλά και την εφαρμογή του Ν. 4800/21 σε όλες τις εκφάνσεις της οικογενειακής 

καθημερινότητας, 



 
Απευθυνόμαστε αρμοδίως και παρακαλούμε τόσο την Πολιτική Ηγεσία του ΥΠΑΙΘ όσο και 

τους Υπηρεσιακούς παράγοντες διά μέσου της Γενικής Διεύθυνσης Σπουδών Π.Ε. και Δ.Ε. για τις 

δέουσες, επείγουσες κατά νόμο ενέργειες να απευθυνθούν με σχετικό έγγραφο στις Δομές  

συμπληρωματικής εκπαίδευσης, ήτοι Φροντιστήρια πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, Κέντρα Ξένων Γλωσσών, Δημιουργικά Εργαστήρια Εικαστικών δραστηριοτήτων και 

πάσης φύσεως συμπληρωματικά ιδιωτικά εκπαιδευτικά κέντρα, ώστε να εφαρμοστούν απαρέγκλιτα  

οι διατάξεις του Ν. 4800/2021, κατά αντιστοιχία με τις διατάξεις της με Αρ. Πρωτ. : Φ1/117162/ΓΔ4 ,   

20-09-2021 Εγκύκλιου ΥΠΑΙΘ σχετ. (1). 

Συγκεκριμένα, να ενεργούν υπό το πρίσμα του οφέλους, πρωτίστως των  ανηλίκων μαθητών, 

που λαμβάνουν συμπληρωματική εκπαίδευση στις ως άνω περιγραφόμενες Δομές και να καταστεί 

σαφές ότι οφείλουν να συνεργάζονται ισότιμα με τους δύο ασκούντες την γονική μέριμνα γονείς, 

με έμπρακτη διάθεση ίσης μεταχείρισης χωρίς να απαιτείται η προσφυγή στις αρμόδιες Υπηρεσίες 

του ΥΠΑΙΘ με καταγγελίες, διερεύνηση παραβάσεων κ.λπ.   

Ειδικότερα σας επισημαίνουμε ότι η πρότερη εξασφάλιση της σύμφωνης γνώμης και των δύο 

ασκούντων τη γονική μέριμνα γονέων των μαθητών, αλλά και η απρόσκοπτη πρόσβαση στην 

πληροφόρηση της πορείας των μαθητών στην παρεχόμενη εκπαίδευση,  οφείλει να είναι ικανή και 

αναγκαία συνθήκη για την πραγματοποίηση της εγγραφής του μαθητή στις παραπάνω Δομές, σε 

διαφορετική δε περίπτωση, θα πρέπει να ζητείται η σχετική δικαστική απόφαση για την 

πραγματοποίηση και νομιμοποίηση της εγγραφής του μαθητή χωρίς την σύμφωνη γνώμη ενός εκ 

των δύο γονέων (λ.χ. να έχει απωλέσει τη γονική μέριμνα). 

Η πρόσβαση στην πληροφόρηση της πορείας των μαθητών, αλλά και η πρότερη σύμφωνη 

γνώμη αμφότερων των γονέων για εγγραφή σε ανάλογα κέντρα εκπαίδευσης (ιδιωτικά σχολεία όλων 

των βαθμίδων, φροντιστήρια ή κέντρα ξένων γλωσσών) είναι υποχρέωση των φορέων επεξεργασίας 

προσωπικών δεδομένων, ήτοι των ιδίων των κέντρων εκπαίδευσης. 

Το διευκρινιστικό έγγραφο το οποίο αιτούμαστε αρμοδίως, παρακαλούμε να αποσταλεί στα πάσης 

φύσεως ιδιωτικά εκπαιδευτικά κέντρα και μεμονομένους ιδιώτες εκπαιδευτικούς υπό την εποπτεία 

του ΥΠΑΙΘ, ειδικότερα στους παρακάτω  αποδέκτες όπως: 

1) Φροντιστήρια Υποστήριξης σχολικής εκπαίδευσης (Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια) 

2) Φροντιστήρια Ξένων Γλωσσών 

3) Εικαστικά κέντρα (όπως ιδιωτικά ωδεία) 

4) Δάσκαλοι και Καθηγητές που απασχολούνται νομίμως ιδιωτικά σε οικία μαθητών 



 
5) Καθηγητές ειδικής αγωγής που απασχολούνται νομίμως ιδιωτικά σε οικία μαθητών 

 

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για την οποιαδήποτε περαιτέρω αρωγή. 

 

Με τιμή, 

Για την ΑΜΚΕ A Child Needs 2 Parents  

Ζαχαράτος Γιάννης 

6977985471 

www.achildneeds2parents.gr 

 

 

http://www.achildneeds2parents.gr/

